

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета
на диссертацию Озкан Севги на тему «Политико-культурные аспекты формирования национально-государственной идентичности в Республике Казахстан», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук
по научной специальности 5.5.2. – «Политические институты, процессы, технологии»

Диссертация Озкан Севги «Политико-культурные аспекты формирования национально-государственной идентичности в Республике Казахстан» представляется весьма актуальной в условиях угроз и рисков существующей социально-политической реальности. Состояние современного мирового сообщества, особенности и тенденции его развития обусловлены не столько увеличением интенсивности разнообразной информации, сколько идеями «глобализации», способствующими, с одной стороны, повышению степени открытости человеческого общества, а, с другой стороны, - размыванию национально-культурных границ. Указанные процессы оказывают сильнейшее влияние на экономическую, политическую, гражданскую, культурную и другие сферы жизни, в условиях глобализации заметно снижается влияние национального государства. При этом нивелируются традиционная система ценностей и историческая память, на основе которых прежде всего формируется национальная гражданская идентичность, обеспечивающая единство и солидарность граждан в решении перспективных задач национально-государственного строительства и успешного развития страны. В Казахстане особую роль в этом процессе играют как внутривнутриполитические, так и внешнеполитические факторы: полиэтничность и многоконфессиональность страны; недавнее советское прошлое; переход к многополярной мировой социально-политической системе. Но фундаментом национальной идентичности населения являются общее историческое прошлое и культурное наследие, общий язык и общие духовно-нравственные ценности, традиции и обычаи, обуславливающие становление гражданского самосознания личности и её национальной идентичности.

Подобные научные проблемы решаются обычно в психолого-педагогических рамках, но, по справедливому утверждению автора, в новых политических реалиях независимого Казахстана национально-

государственная идентичность является практическим инструментом воздействия политических амбиций отдельных акторов, национальных элит или целого политического режима на гражданское общество и отдельную личность с целью объединения населения страны в единую нацию.

Диссертант обращает внимание на важность личностного смысла идентичности для подрастающего поколения, поскольку с возрастом национальная идентичность приобретает всё большую социальную значимость, от чего зависит успешность развития гражданского общества и государства. Вот почему исследование политико-культурной природы формирования национально-государственной идентичности в Казахстане, предпринятое в диссертационной работе, представляется нам весьма актуальным для целого ряда стран, реализующих свою национальную независимость в полиэтничном государстве, но в условиях доминирования титульной (в данном случае - казахской) нации.

В целом, подводя итоги вышесказанного, можно утверждать: актуальность и значимость представленной к защите работы не подлежат сомнению.

Современные трансформации социально-политического пространства Казахстана требуют конкретного ответа на вопрос, имеющий стратегическое значение для успешного будущего казахстанской государственности: какова политико-культурная сущность формирования национально-государственной идентичности: специфика, механизмы, тенденции развития? Для этого автором была выявлена историческая ретроспектива становления национальной идентичности казахов и казахстанцев и осмыслены современные теоретико-методологические подходы к успешному осуществлению названного процесса.

Способы научной аргументации и исследования, представленные в диссертации, разнообразны. Работая над темой, автор исходил из очевидной потребности в осмыслении политико-культурных аспектов становления национально-государственной идентичности в странах, не имеющих достаточного опыта национального строительства. Важным методологическим основанием в работе являются примордиалистская концепция трактовки этничности и наряду с этим - конструктивистский подход к теории происхождения нации. На основе глубокого анализа соответствующей зарубежной и отечественной научной литературы и синтеза научного знания становится очевидным, что программа политико-культурного развития современного Казахстана во многом выражается

официальной демонстрацией национальной идентичности, ценностей, традиций и обычаев казахского народа как «титульной нации».

Вместе с тем диссертант как важный фактор, определяющий национальное строительство государства, отмечает преемственность советской и постсоветской национальной политики, утверждая, что данная политика нашла свое современное отражение. Советский вариант помогает консолидировать нацию и реализовать новую культурную политику. Возникающая общая идентичность в Казахстане – это плод сосуществования в недалеком прошлом казахского, русского и других этносов. Общая идентичность в Советском Союзе до сих пор влияет на казахскую национальную идентичность.

Следует подчеркнуть большой объем проанализированной научной литературы на четырех языках: русском, казахском, турецком и английском (233 источника).

В первой главе осуществлена попытка гармонизации исторического, философского, политологического и социологического подходов к обозначенной проблеме во всем многообразии присущих ей закономерностей и тенденций развития, а также существующих мировоззренческих позиций и взглядов на социальные и политические процессы. Прежде всего речь идет о разностороннем рассмотрении понятия «идентичность» в соответствии с конструктивистской парадигмой. Автор считает, что «идентичность – это самый доступный способ культурной детерминированности в социуме» (текст диссертации, стр. 74), поэтому «на этапе формирования идентичности необходимо рассматривать влияние культурной политики на процесс национального строительства» (текст диссертации, стр. 74).

В результате подобного политологического анализа автор обращает внимание как на положительные, так и на отрицательные последствия глобализационных процессов, на разнообразие структуры населения страны и в связи с этим – на потребность нового межнационального языка. Советский период развития Казахстана особенно был важен для «модернизации» казахской нации, экономического, социального и культурного развития страны, поэтому сегодня государственными являются два языка – казахский и русский.

По убеждению автора, «изучение политической и культурной идентичности позволяет сделать вывод, что национальная идентичность является одним из ключевых элементов конструкции государственности и формирования общественного единства» (текст диссертации, стр. 75).

Несмотря на многонациональность, религиозные отличия и исторические региональные различия, национальная идентичность становится фундаментом формирования общей культуры и ценностей, что означает единение этносов и построение общего государства. В результате многостороннего анализа проблемы автору удалось определить национально-государственную идентичность как фактор консолидации вокруг интересов страны, как индикатор политической стабильности общества и государства.

Во второй главе для определения влияния государственной культурной политики на формирование национально-государственной идентичности в новом независимом Казахстане были рассмотрены конкретные примеры проведения данной политики, исследовано отношение граждан к таким значимым составляющим национального строительства, как язык, демография, гражданство, государственные символы с учетом внешнеполитических и внутриполитических факторов.

Таким образом, степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных автором диссертации, достаточно высока и основывается на глубокой теоретической проработке исследований в разных областях науки, соответствующих цели и задачам диссертации.

Научная новизна исследования заключается в самой постановке проблемы. Впервые в науке осуществлена попытка осмыслить специфику, механизм и тенденции процесса формирования национально-государственной идентичности в современном Казахстане.

В работе глубоко проанализированы теоретико-методологические основы идентичности, проведено ретроспективное исследование становления современной казахстанской нации, определено влияние общемировой глобализации на национальную идентичность многонационального населения страны. Безусловно, новым является рассмотрение процесса становления и развития идентичности казахов. Особое внимание автор уделил выявлению роли культурной политики в национальном строительстве. Научная новизна работы заключается и в раскрытии значимости советского политико-культурного наследия для консолидации народов Казахстана.

В диссертации представлены контуры модели формирования национально-государственной идентичности с учетом специфики Казахстана, выражающейся в многонациональности, многоконфессиональности, определении казахов как титульной нации и в особом политико-культурном

влиянии советского периода истории на развитие Казахстана и казахского этноса.

Логика диссертационного исследования позволяет сделать вывод, что научные положения и результаты в работе Озкан Совги обоснованы и достоверны, научная новизна исследования сомнений не вызывает.

Теоретическая и практическая значимость исследования состоит в том, что впервые предложено политологическое видение модели, которая отражает политико-культурные особенности формирования национально-государственной идентичности в современной Республике Казахстан. Выводы автора могут использоваться для дальнейшего исследования культурно-политического концепта национальной идентичности в контексте социально-политических и социокультурных трансформаций стран, недавно обретших национальную независимость; могут быть применимы субъектами управления процессом становления национальной идентичности в ходе создания общественно-государственной системы управления.

Полученные данные применимы в практике подготовки и усовершенствования законопроектов и уже действующих нормативно-правовых актов в сфере развития национально-государственной идентичности с целью организации эффективного взаимодействия государственных органов, органов местного самоуправления и институтов гражданского общества (в том числе – этнических объединений) в решении проблем развития гражданской активности.

Материалы, представленные в диссертации, можно использовать в качестве информационной базы в рамках различных докладов и отчетов с социально-политической тематикой для правительственных и неправительственных структур, организаций, институтов.

Предложения, а также авторское видение проблем национального строительства будут полезны при разработке концептуальных основ государственной национальной политики, комплексных целевых программ и проектов в сфере идентификации.

Материалы исследования также могут быть использованы в образовании для составления учебных курсов, при создании научно-методических программ и учебных пособий, в воспитательной и социальной работе, для повышения квалификации работников структур законодательной, исполнительной власти, органов местного самоуправления, при разработке концепций политических партий и общественных объединений.

Диссертационное исследование Озкан Севги можно характеризовать как самостоятельную и завершенную научную работу. Соискатель показал себя квалифицированным экспертом в избранной сфере исследования. Представленную работу считаю готовой к защите.

Вместе с тем, давая в целом положительную оценку выполненному научному исследованию, необходимо отметить отдельные недостатки.

1. На стр. 4 дана формулировка: «... процесс формирования национальной идентичности казахского народа еще не завершен». Вопрос: по каким признакам можно судить о завершении данного процесса?

2. Автор выделяются такие акторы формирования национальной идентичности, как «национальное государство» и «Президент ...». Достаточно ли этих акторов для формирования национальной идентичности?

3. Автор периодически употребляет термины «национальная идентичность» и «национально-государственная идентичность», но четкого различия данных дефиниций не представлено. Так, в гипотезе заявлена формирование «национальной идентичности», а в формулировке цели – «национально-государственной идентичности».

4. Вопрос: Является ли процесс формирования национальной идентичности в Казахстане особым по сравнению с другими бывшими республиками СССР?

5. Наряду с терминами «национальная идентичность», «казахская идентичность» встречаются термины «казахстанская идентичность» и «казахстанцы» (например, стр. 161, 162), но нет комментариев по поводу общности и различия данных понятий.

6. Результаты диссертационного исследования выражаются в многочисленных таблицах (более 20), но, к сожалению, комментарии к представленным цифровым данным носят недостаточно развернутый характер, а осмысление данных результатов в форме глубоких авторских выводов не всегда представлено.

7. В тексте диссертации имеются грамматические и стилистические погрешности, которые объясняются тем, что русский язык не является родным для соискателя.

Все выводы автора обоснованы, прошли научно-практическую апробацию и подробнейшим образом отражены в его печатных трудах.

Несмотря на отмеченные недостатки, подготовленная Озкан Севги диссертационная работа является в целом завершенным исследованием, выполненном на достаточно высоком научном уровне. Качество

представленной к защите работы, опубликованных статей и докладов характеризует соискателя как перспективного ученого и ответственного практика.

С учетом всего вышесказанного полагаю: научно-квалификационная работа Озкан Севги «Политико-культурные аспекты формирования национально-государственной идентичности в Республике Казахстан» содержит решение научной задачи, имеющей значение для развития политической науки и практики. Нарушений пунктов 9,11 Порядка присуждения Санкт-Петербургским государственным университетом ученой степени кандидата политических наук Озкан Севги мною не установлено. Диссертация соответствует критериям на соискание ученой степени кандидата наук, установленным Приказом от 19.11. 2021 г. № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», и рекомендована к защите в СПбГУ.

Член диссертационного совета
доктор политических наук,
профессор,
директор Института развития
кадрового потенциала
ФГБОУ ВО «Ярославский
государственный педагогический
университет им. К.Д. Ушинского»
«24» мая 2024 г.
150000, г. Ярославль, ул. Республиканская, 108/1
Тел. +7-920-655-72-12
E-mail: youth1@mail.ru



О.А. Коряковцева

Подпись *О. А. Коряковцевой* удостоверено



Начальник управления по кадровому
организационному обеспечению

Коняева Л.В.

24. *Л.В.* 2024 г.